

# 智慧教室环境下高校思政课混合式教学模式应用研究

## ——以《近现代史纲要》为例

钟学娥 孙娟 谭亚红

(吉利学院, 四川成都 610100)

摘要: 在智慧教室环境下, 充分激发学生学习的主动性和积极性, 改变传统单一的课堂式教学, 实行线上与线下相结合的混合式教学模式, 是思想政治理论课改革的必然趋势。智慧教室环境下思政课混合式教学基于“OBE理念”, 从“以生为本, 目标导向教学”出发, 结合学生学习能力和认知能力, 明确教学目标和学习目标, 围绕学生学习效果的达成度构建教学模式, 分为课前课中课后三个部分。课前老师线上发布任务, 学生通过线上平台提前预习; 课中教师理论讲授与学生参与互动, 完成相关知识的学习; 课后在线上平台对当堂知识进行测试, 及时巩固消化知识, 了解学生知识掌握情况, 并进行针对性指导。智慧教室运用现代化手段切入整个教学过程, 让课堂变得简单、高效、智能、有助于提高思政课的实效性, 增强学生的获得感。

关键词: 智慧教室; 思政课; 混合式教学

2020年12月18日, 中宣部、教育部颁布《新时代学校思想政治理论课改革创新实施方案》, 明确提出: “创新教学方法, 推动思政课在改进中加强、在创新中提高。”2019年2月, 中共中央、国务院印发了《中国教育现代化2035》, 提出: “发展中国特色世界先进水平的优质教育需深度融合现代信息技术, 在此基础上丰富课程组织形式、创新人才培养方式, 实行多种教学组织模式, 重视培养学生的综合能力”。思想政治理论课是立德树人的核心课程, 要重视它的地位就必须重视它的改革, 思想政治理论课的教学改革一定要考虑如何利用信息技术。笔者认为利用信息化构建教与学环境, 打造智慧教室环境, 改变传统的线下的教学, 实行线上与线下相结合的混合式教学模式, 充分激发学生学习的主动性和积极性, 是思想政治理论课改革的必然趋势。

基于智慧教室的思政课线上线下混合式教学模式的构建, 从根本上要从“以生为本, 目标导向教学”出发, 结合学生学习能力和认知能力, 明确教学目标和学习目标, 围绕学生学习效果的达成度, 混合式教学方法通过线上理论学习, 线下学生课堂参与, 在师生互动、生生互动过程中达成学生学习效果。从目标导向教学理念出发, 打造了思政课的混合式教学模式。

思政课混合式教学模式的打造首先必须从学生的特点出发, 体现“以生为本”, 如《近现代史纲要》课程设置在专升本第一学期, 和本科大一第二学期。这批00后大学生和专升本新生, 虽有一定程度的历史知识储备, 但理论基础较为薄弱, 对于政治理论、时政热点关注不够。因此需要在讲授理论时用学生感兴趣的话题语言、具体的案例来导入和阐述讲解, 通过对材料案例分析让学生在过程中逐渐理解理论。同时, 大一新生是普高上来的, 有一定的基础; 专升本学生经过前期三年大学生活与学习, 已具备较

强的积极探索意识, 因此在教学设计中要充分调动学生的积极性和主动性, 加强课堂的互动性, 提高学生参与度。

思政课混合式教学模式还要明确教学目标, 比如以《近现代史纲要》课程第五章为例, 教学目标: 旨在让学生了解中国工农红军长征史的同时, 侧重于在教学中引导学生提炼和理解长征精神的深刻内涵, 从而坚定“四个自信”, 进而为弘扬新时代长征精神, 走好新时代的长征路做好思想和理论上的准备。从此目标出发, 我们打造“课前——课中——课后”三段模式开展混合式教学。课前学生通过线上资料做提前预习; 课中采用理论教授结合案例分析、问题互动、主题演讲、小组讨论、情景模拟等教学手段教授课程内容。课后在有课或学习通平台对当堂知识进行测试, 学生及时巩固知识, 教师及时了解学生知识掌握情况。

最后思政课线上线下混合式教学模式的构建首先要求良好的软件和硬件资源, 其中软件资源一般选用“超星学习通”, “QQ群”, “腾讯会议”, “微信群”, “有课平台”等, 硬件资源是多媒体智慧教室。

教师在“课前”针对教学内容布置在线视频学习任务, 学生课前观看在线视频, 完成了思政课课程知识点的预习。根据教学进度, 布置在线学习内容; 根据教学内容发布话题讨论, 教师课前关注学生预习情况, 通过在线督促学生学习。线下课堂根据视频内容设置问题, 检测学生学习效果。以《近现代史纲要》课程为例: 第六章: “中华民族的抗日战争”通过课前预习要达到的教学目标是: 了解日本帝国主义对中国侵略不断加深的过程以及给中国人民带来的巨大灾难; 认识到中国共产党为抗日民族统一战线的形成和巩固所做的努力, 以及抗日民族统一战线对抗胜利的意义的意义。从这个目标出发, 课前我会在学习通平台上放上两个

预习视频；一个讨论问题：“近代新民主主义革命时期日本帝国主义侵略中国的罪行主要有哪些”？学生在课前预习完成。

教师在“课中”采用理论教授结合参与式教学手段的方式，把案例分析、问题互动、主题演讲、小组讨论、情景模拟等教学手段引入课堂。在不同环节运用最恰当的信息技术手段，使得课堂教学更加活跃生动。依托学生特点及学习需求，以理论内容作为逻辑主线，通过案例讨论，情景体验，互动启发教学等多方式的课堂互动、充分发挥学生的主体性、能动性和积极性，提高学生的独立思考能力和学习合作能力；通过线上线下相结合的教学模式，不仅有助于学生掌握课本知识，又有利于学生体会本地的历史。以《近现代史纲要》第五章课程为例：在理论教学环节，先用集体朗诵诗歌的形式进行导入，提高学生学习和注意力，再通过图、文、声、像并茂的多媒体教学方式加深学生对理论知识的理解和深化，教师讲解过程中运用超星系统或有课系统设置抢答及主题讨论环节，充分调动学生参与课堂的积极性和主动性。通过深入探索，了解长征历史，理解长征精神，开启思考、升华情感体感、做到知行合一。

混合式教学“课后”，在互联网学生学习平台发布话题讨论，巩固和检测在线视频知识点学习效果，引发学生自主思考，培养学生自主学习能力。同样以近现代史纲要课第五章为例，在课中授课结束后，教师会提前在有课平台上发布10个练习题，学生利用课余时间完成练习题，有不懂的题，通过看书查找解决问题，完成对本章知识的巩固，吸收，消化。课后线下组织学生深入基层访谈健在的老红军战士，对长征沿途的村镇等地进行实地调研，深入领会长征精神内涵。整个教学侧重过程性评价，力争实现全方位多元化评价体系。课堂中除了教师的理论讲解，主要通过学生的故事分享及课后观看网上重走长征路等实践环节，引导学生在实践过程中体会和感悟长征精神，真真切切的感受长征过程的艰辛曲折和绝地重生，从而更好地理解长征精神、培养长征精神、传承长征精神，为走好新时代的长征路，实现下一个一百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗，最终达到育人效果。

通过一学期的实践，我们调查问卷和与各专业学生的座谈会中了解到学生对课程的总体评价。比如车辆工程2021级学生评价老师授课：“很好，通过线上预习后，上课能有重点的听讲，这样能保持好的听课效率”。商学院电子商务本科班学生代表：“近现代史纲要学习较轻松，总体班风较好，班上同学热爱学习，喜欢这种课堂互动+线上刷题学习相结合的方式”；智能科技学院计算机学生代表认为“教师上课有活力、课堂氛围活跃，老师较亲切，注重平时成绩积累”。大数据2021级专升本学生谈到“我

觉得这样的上课方式挺好的，课上不仅有老师讲，学生也积极参与了进来，这样的学习效果应该也好，不是那么枯燥，调动了课堂气氛”。除此之外学生对课程也提出了新的建议例如学期教育2021级专升本学生提到“如果可以的话，最好能够在讲课的时候，多穿插一些年代下，国际对我们当时中国的影响，不能只局限在我们中国内部所发生的事情，毕竟很多事件都是在国外大事件的影响下发生在我们国内的”。

综上，打造智慧教室环境下思政课线上线下混合式教学模式，利用线上线下的教学优势，能综合解决教学过程中遇到的教师授课方式单一，学生学习动力不足问题。有效促进师生间的互动，提升学生的课堂参与度，增强了思政课的亲和力。作为一种新型现代化教学模式研究，对于教师而言，对教师的要求会更高，备课不仅备课中，还要备课前，课后；不仅要备教学内容还要备教学方法，不仅备课程知识还要备可以备达成的能力和素养。有利于提高教师个人专业能力和教学能力，有效提升课堂教学效率，教学质量，还可以促进教师提升自我教学能力和储备专业知识，可以有效促进课程体系的优化。对于学生而言，这种教学方式灵活，线下学习在时间和空间上学生易把握，学习变得简单，有利于提高学习兴趣，课中线下对分互动教学，学生能充分地发挥自主性，有利于提高思政课的实效性，有利于打造良好和谐的师生关系，增强了学生的获得感。

#### 参考文献：

- [1] 梁红秀. 高校思政课线上线下教学衔接研究[J]. 学校党建与思想教育, 2020(18): 49-51.
- [2] 卢扬. 任务驱动型SPOC混合教学模式的实践应用研究——以高职“SQL Server数据库”项目化课程为例[J]. 信息与电脑(理论版), 2020, 32(06): 254-256.
- [3] 凌小萍, 张荣军, 严艳芬. 高校思政课线上线下混合教学模式研究[J]. 学校党建与思想教育, 2020(10): 46-49.
- [4] 杨玲英. 有效信息化思政教学视域下高等职业院校思想政治课混合思政教学研究与实践[J]. 湖北开放职业学院学报, 2020, 33(08): 81-82.

(本文系吉利学院校级课改课题阶段性研究成果, 课题名称: “智慧教室环境下民办高校思政课线上线下混合式教学模式应用研究” 课题编号: 2021JY030015 课题负责人: 钟学娥)